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Állami anyakönyvvezetés.
A már törvénynyé vált újrendi 

anyakönyvvezetés végrehajtását a 
törvény a belügyminiszterre ruházza. 
A miniszter a vármegyék közigazga
tási bizottságainak meghallgatása után 
végzi teendőit. Erre nézve az előze
tes lépéseket már megtette, kibocsátva 
két rendeletét az anyakönyvekről szóló 
1894. évi XXXIII, t.-czikk végrehaj
tására.

A miniszter úr főleg három ponti a 
nézve kér ajánló fölterjesztést : a 
vármegyéknek anyakönyvi kerületekre 
leendő fölosztására, az anyakönyvvezetök 
(szükség esetén helyettesek) megjelölésére 
és az anyakönyvvezetök mily mé) lékben 
való díjazására nézve.

Nagyobb körvonalokban útmu
tatást is ad. így megjegyzi pl. hogy 
kétféle anyakönyvi kerület lehet-. né
melyik egy községből állhat, mint a 
város és nagyközség, másik több fa 
luból ; egy kerület lakossága ne ha
ladja meg a 3000-et, ha ez több 
községből áll, ellenben egyközségü 
kerületeknél lehet akármily nagy 
s^ám, sőt hátrányos volna egy várost 

-több kerületre osztani. — Igen fon
tos útmutatás az is, hogy az anya
könyvi kerületek lehetőleg egybe
essenek a már meglevő közigazgatási 
ketületekkel, járásokkal, körjegyzősé
gekkel. Ennek figyelembe vétele meg
könnyíti a második pont kívánságát 
is, t. i. hogy elsősorban községi és 
körjegyzők legyenek egyúttal az 
anyakönyvvezetők is ; ha egy kör
jegyzőségből két kerület telnék ki, ott 
a második anyakönyvvezető a köz
ségi biró, pénztárnok vagy más köz
ségi elöljáró lenne s csak ha ezek

között alkalmas ember nem találtat
nék: ajánlja a miniszter úr erre a j 
hivatalra a tanítókat. Az okleveles ; 
néptanítót iskolai végzettsége alkal- I 
mássá teszi az anyakönyvvezetésre. 
A kiknek nincs annyi iskolázottsá
gok, nem jöhetnek e hivatalra. A tudo
mányos képzettség mellett nevezete
sebb azonban a kijelölendöknek erköl
csi mínösitésök, melyre különösen fel
hívja a miniszter úr a figyelmet Olyan 
egyének legyenek azok, kik a közön
ség előtt becsülésben részesülnek. 
— Végül az anyakönyvvezetésért 
járó dijakat is javaslatba kell hozni, 

I melyek a helyi viszonyok és a jelen- 
kező egyének szerint különbözők le
hetnek, sőt vannakÄtisztviselök, kik
nek hivatalukkal együtt jár a dijnél- 
küli anyakönyvvezetés.

Mindezekre a javaslatot ez év 
márczius 31-éig fel kell terjeszteni 
a belügyminiszter úrhoz.

Vármegyénk közigazgatási bi
zottsága e hó 13-án tartott gyűlésén 
— mint jeleztük volt — tárgyalta 
már a miniszternek e felhívását. A 
főispán úrnak és a föszolgabiróságok- 
nak meghallgatása után a megállapí
tandó javaslatot a maga idejében fel
fogja terjeszteni közigazgatásunk a 
kívánt helyre. —

Kétséget nem szenved, hogy ez 
új, rendkívül fontos törvény végre
hajtásánál körültekintő figyelemmel 
kell eljárni. Hogy vármegyénkben a 
remélhetőleg 39—40 kerület olyan 
helyi viszonnyal legyen beosztva, hogy 
a nép ügyes-bajos elintézéséért ne 
vándoroljon mérföldeken át naphos
szat az új hivatalba — s hogy nyer
jen a szegény nép megbízható, pon- 

fos, lelkiismeretes, becsületes tisztvi
selőt dolgainak akár ingyenes, akár 
díjas elvégzésére.

—y-

A bágyoniak gyűlése.
Az uj mezőrendörségi törvény csinált 

egy kis bajt a bágyeniaknak. A birtokosok 
e hó 25-en gyűlést tartottak, hogy rendéz- 
zék a gazdasági viszonyokat. A bágyoniak 
a régi rendszer mellett kívánnak maradni ; 
nem úgy a szomszéd falukból a nagyobb 
birtokosok, kiknek terjedelmes földjeik van
nak a bágyoni határon. Ezek különzároini 
akarják földjeiket, hogy csak saját magok 
legeltethessenek, azokon s ne a szomszéd 
emberek is. És ebben nekik igazok van. 
De a másik résznek is igaza van, és Ara- 
nyosszeknek ez a zöme, ha azt mondja, hogy 
ő aztán egy pár pántlika földjével koldus
botra jut, ha nincs közös legelő. A külön 
zárolás a nagyobb gazdáknak csupa áldás — 
és egy kis önzés, a kisebbeknek csupa átok 
s nagy nyomorúság. így fogva fel a dolgot 
a bágyoniak kérték a gyűlésen jelenlevő 
nagy birtokosokat, hogy kíméljék őket ember
ségesen s ne hozzanak be uj rendszert ; nem
sokára úgyis eljön a tagosítás ideje. A mint 
látszik azonban nem sokat használt a kérés, 
mert a felingerült • nép hozzávéve azt is, 
hogy a gyűlés bevégzése délutánra maradt, 
mikorra egy kis pálinkát is öntött fel egyik 
másik, olyan erővel rohant a gyülésterembe 
fütykösökkel és kaczrokkal felfegyverkezve, 
különösen egy pár kiszemelt nagybirtokosra, 
hogy — csupán az elnöknek rendkívül hig
gadt és okos fellépése akadályozta meg a 
bekövetkezhető nagyobb Katasztrófát.

Az elnöki székén dr. Damokos Andor 
főszolgabíró ült, ki látva a veszedelmet, a 
gyűlést rögtön föloszlatta, felugrott az asz
talra s mindenkinek elegettevó beszédet tar

tott, mire a népszerű főszolgabírót megélje 
nézték. Gál Mór kövendi birtokos, ki eilen 
a legnagyobb indulattal viseltettek az elébbi 
egy hirtelen fogással visszavonta előbbi szándé
kát s hogy ismét nyugalom legyen, a tömeg 
akaratát nyilvánította. Erre őt is válra kap
ták. Nem volt ilyen szerencsés Bartha Béni 
harasztosi birtokos. Ö már csak az elpáholás 
után vonta vissza szavát. Ez alig néhány 
másodpercz idő alatt azonban elég érdekes 
dolgok történtek bencés kün is. ^Nagyobb vesze
delem nélkül járó ütlegek pillanat alatt hullot
tak százával; csupán a főszolgabírót s a vele 
levő Gaál László szolgabirót és a két csen
dőrt nem bántották, előbbiekre tüntetőleg 
ajánlták védelmüket is. — A k t csendőr
rel azonban megtették, hogy körülfogták őket 
úgy a sűrű tömegben, hogy moczczani sem 
tudtak fegyvereikkel együtt, és ez a szelíd 
és okos legyfegyverezés bizony javára vált 
a históriának, mert a csendőri hivatalnak 
csak egy lépés igénybevétele is ilyen felbő
szült állapotban súlyosabb eredményeket szül- 
hetet volna. E nehány pillanat alatt a kitől 
a mere lehetett bujt; még huszar hadnagyok 
is bújtak apad alá,*) némelyik szomszéd fa
lubeli ott hagyta kalapját, mások meg egy- 
egy bágyoni sapkával jutottak haza: Harasz- 
tosra, Kercsedre, Kövendre és Szt.-Mihályfal- 
vára. A leiemből a kik kifutottak, legros
szabbul jártak, mert ott nem voit ki csen
desítse a népet.

így futott ki Varga György harasztosi 
nagybirtokos is, ki ellen a személyes ellenszenv 
is úgy látszik igen nagy, s ki úgy hallszik, 
másodmagával volt oka a bajnak, mert min- 
deukép ő ellene irányult a legnagyobb bosszú ; 
meg is elégedtek aztán a bágyoniak, mert 
Vargát úgy elpáholták, hogy ha megy is 
gyűlésbe még valahová, de Bágyonba töb-

’) Tudvalevőleg a bágyoniak a katonásvilág ban 
huszárok voltak. Hogy ezek közül jutott-ó valaki a 
pad alá, vagy ki más, nem tudjuk. Sz.

Az „Aranyosvidék“ tárczája

A közelgő vihar.

Távol vihar morajjá zug már
E megrémült világ felett: 
A lét küzdelme, forrongása 
Rettentő zajjal közeleg . . . 
A vihar szárnya felragadta 
Az utczák lomját, szemetét, 
Boszorkánytáncz közt kavarogva 
Megtölti sok ember szemét.
De igy szokott ez a viharban ! . . . 
Megtisztul majdan a világ
S az iszapfödte völgy ölében 
Aranykalász nő és virág ! ! . 
Aranykalász a rongyosoknak, 
Kik most dolgoznak éhesen 
És szigorognak földön hálva 
A téli fagyos éjjeken . . . 
Kiket gazdájuk addig ismer 
Mig verejtékén hizhatik, 
Mig izmuk ép, mig munkaképes, 
Azontúl számba se veszik . . . 
Az éhezőnek nem kell Isten ! 
Sem Isten, sem hon s tudomány . . . 
Az éhezőnek csak kenyér kell
S egy kunyhó a hegy oldalán . . , 
Még a barom is követelhet 
Munkája után abrakot
És félszert, a hol megvonuljon, 
Ha dúlnak fenn a viharok 1 . • 
Akarsz-é az emberrel szólni? . . 
Tartsd jól előbb az állatot !... 
Meglásd ; a táplált állatember —

Istenről s honról álmadoz !...
Szolid lesz ismét, mint a gyermek, 
Embert, törvényt — becsülni fog . . . 
Dolgozik híven, vig dalok közt. 
Nem lázong többé nem zajong ! . . 
De ne kívánd az éhezőktől, 
Az esemény lázas álmait, 
Halld az oroszlán miként ordít 
Ha érzi éhség kínjait ?
Az éh vadállat, mért csodálnád, 
Ha mar, harap, ordít, rabol? . , . 
Az éhség eszménye: a vér, hús —■ 
És kiváltsága legnagyobb ! . .
Ha együtt — élsz, ha társadalmad 
Egymás javára alkotád, 
Legyen igazság már e földön, 
Szülessen ujra e világi. . .
Ha feloldoztad rabbilincsét 
A jobbágyok százezrinek 
És földet adtál, hogy kenyérben 
Szükséget ne szenvedjenek : 
Az iparosok millióit, 
A bányák, gyárak népeit — 
üldözd fel a rut szolgaságból 
Törd össze már bilincseit . .
Nem kérnek pénzt, nem föld felosztást, 
Csak igazságos munkabért !
Fáj nékiek — a tőkepénzes, 
Hogy rabbá teszi a szegényt . . .
A tulgazdagsáy isten átka : 
Ezrek éhségén létesül . . " 
A törvény útját miért nem állja? .. . 
Ily dolgot ki — miért kerül? . . 
Olvasd a törtónetek könyvét, 
Mutat rá példát a világ. 
Mint korlátozták törvény által 
Az egyesek gazdagságát . . . 
Rotshildokért all é e föld 
És annyi nemzet értök él?

Adótlan pénze a törzsdéknek
Boszszut kiált !... vihart idóz !...
Vihart . . . mely már mutatkozik
Távol sötétlő fellegen — 
lm ott borong, lm ott Közéig, 
Mint romboló veszedelem!! . 
Nem halljátok távol zúgását? . . . 
Mint forr . . . morajlik . . . sustorog ? 
Rettentő haragos kebléből 
Már dobja is a villámokat ! ?
Ne várjátok tétlen kezekkel — 
Nyargalva jő szilaj lovon . . .
Jajj nektek, ha váratlanul
Veszett ’dühével megrohan! . , * 

Rédiger Géza.

’) E költemény évekkel ezelőtt kihagyások
kal megjelent az Ellenzékben. Szerző kívánságára uj 
javításokkal a maga egészében közöljük. Sz.

Emlékeimből.

Legyen szabad az Emlékezés ragyogó 
szövétnekének világát reá vetitnem az el
múlt időknek egy jelenetére, a mely ottan 
játszódott le a „Tordai hasadék“ tetején, 
s a melynek főtényezője vala nemzetünk 
legnagyobb regényírója : Jókai Mór. Abban 
az időben történt ez, a mikor Jókai gyűj
tötte a természeti és néprajzi adatokat az 
„Egy az Isten“ czimü regényéhez, s a mi
kor eljött volt Tordára, hogy Toroczkón kí
vül megnézze a híres Tordai hasadékot is.

Soha szebb és kaczagóbb reggelre 
1 nem emlékszem, mint a milyen a Jókai

Mór társaságában a tordai hasadékhoz 
való kirándulásnak kedvezett! Mosolygott 
és kaczagott előttem minden, mintha a 
költészet égi derűje ömlött volna el min
denen ; mintha egy földön tuli égi hatalom 
vont volna ragyogó dicssugárt minden 
tárgyra, mely csak szemeim előtt föltárult 
messze és közelben . . • Lelkemen — mint
egy varázs szóra — szárnyakat éreztem 
nőni, melyek segítségével olyan hamar föl- 
szállani tudtam a költészet égi hazájába, 
hol a boldogság, az öröm karöltve járnak, s 
a hova a kajánság, az önzés, az irigység 
stb. behatolni nem képesek, — ezek a 
ezeknek annyi más iker-testvérei lent ma
radván a föld porában, csapására a reájuk 
hallgató emberiségnek.

8 e változást, e fölemelkedését lel
kemnek a föld gőzköréből egy fensőbb lég
körbe előidézte a hatás, melyet Jókai Mór 
szokott gyakorolni mindazokra, a kik foly
tonosan fényt lövellő lelkének közelében 
lehetnek. Reám legalább az örökre emlé
kezetes szép reggelen Jókai ilyen hatással 
volt, a kiben szemmel láthatni véltem azt 
a magasztos alkotó erőt, a mely a mikor 
csak akarja, akkor tud teremteni számunkra 
szebbnél szebb ideális világokat.

E kirándulásnak minden jelenetét nem 
akarom itt leírni, hanem megkezdem leírá
somat ott, a mikor a „Balika“ várából ki
jőve, határozattá emelietett volt: a szik-
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bet — hihetetlenül. Még az nap be ment 
Tordára, feljelentette az esetet — úgy ahogy 
volt véres orral, s a vizsgálóbíró kihallgatta. 
Sebei 18 nap múlva begyógyulnak — orvosi 
vélemény szerint. Varga György intelligens em
ber,țvolt járásbiróis, deanép előtt úgy látszik 
kelletlen modora miatt, nem nagy rokoo- 
szenvben részesül; mostani katasztrófájában 
még nnvezetesebb az, hogy előbb az asszo
nyok verték meg vasfogokkal s fazékdara
bokkal — mint írják, azután jutott kaczora 
a sor. — A hely színéről jött levelek közül 
az egyik így végződik: „Bartha Béni sor
sát sajnáljuk, mert úgy tudjuk, hogy épen 
iskolaszék! elnök, ki a tanító fizetésén javitni 
akar; Varga Györgynek kár volna a halál,
mert magtalan ember, templomot akar 
remteni, s a kepét örökre megváltani.“

te-

A kedélyek lecsillapítása után a 
szolgabiró is távozott a faluból s

fő- 
be-a

nem végződhetett gyűlés eseményeit meg
jelentette az alispánnak. — Április 4-ére 
újabb gyűlés van kitűzve, melyre Nagyszeben- 
bői katonaságot rendeltek a hely színére. —

Egy némely távolabbi lapnak egy s 
más téves informátióival szemben lapunk
nak, spegközelebb érdeklődőnek jelen tudó* 
sitását a lényegre nézve mérvadónak kí
vánjuk tekintetni.

Leányoktatás.
Felolvastatott a torda-aranyosvármegye tanítótes
tület tordai flokkörérek f. é, február 12-én tartott 

gyűlésén.
(Folyt.)

Nem uj mondás s mindnyájan jól tud
juk, igyekezzünk megvalósítani értelmét, 
bogy a nevelés már a bölcsönéi kezdődik. 
A leány nevelés oktatás is a csecsemő 
korától végig tart az összes iskolák során. 
Egyikünk se állít ellenkezőt, hogy már az 
ovódai, az elemi iskolai tanítás, a mely az 
igazi alap, nem fontos, csak azt hangoz
tattuk fennebb is, most is, hogy se ez isko
lák kerete, se ezek tanulságának kora 
nem alkalmas arra, hogy a leányoktatás 
különleges czélját, feladatát itt elérhetnők. 
Erre a magasabb iskolák valók: közép és 
felsőbb fokú leányiskolák.

Mielőtt arra térnék át, hogy ez isko
lák mennyiben közelitik meg az elébök tű
zött czélt, előbb a nőnevelés, nőoktatás fel
adatát kell megismernünk.

Csak közel napokban letárgyalt vallás- 
és közoktatási miniszteri költségvetési or
szággyűlési tárgyalásukkor Hock János orsz. 
képviselő következő tartalmas beszédben 
fejtegette a nőoktatást: Nagyon fontos sze
lepet játszik közéletünkben a nőoktatás, 
mert hiszen a nevelésre és az igazság meg
ismerésére joga van a nőnek is. A nőok
tatás nemzeti feladat, mert a társadalom 
műveltségét a nő tartja fenn. A hol nő 

szive műveletlen, ott nem lehet jó család 
és müveit állami élet ....

. A nő tulajdonképeni hivatása 
ugyan a gyermek nevelése, de azért nem 
egyoldalú annyira, hogy megtagadja a nőtől 
a külső individuális (............... ) életet. E
ezélból pedig az általános műveltséget el 
kell sajátítania, hogy vezetni tudja a tár
saságot s megőrizze azt a nemes modort, 
a melyről a férfiak maguk között gyakran 
megfeledkeznek. De erre nem elég a kül
szín, hanem a komoly tudásra van szük
ség ....................

Az élet nem kíván a nőtől szakkép
képzettséget, de megkívánja azt, hogy ko
runk szellemét figyelemmel kísérhesse és 
megérthesse. Ha élethivatását einem érheti, 
iskolázottságával érjen czélt.“

Hogy a leánytanitással gyakorlatilag 
s irodalmilag foglalkozók véleményét is 
idézzem, felhozom dr. Kerékgyártó Elek fővá
rosi polg. leányiskolái tanár székfoglaló ér- 
lekezését, melyet Magyar Paedog. Társaság 
1894. é. okt. 20-iki gyűlésén tartott. (Megjelent 
a Magyar Paedogogiaia 1895. évi januári 
számában.) „Élénk színekkel meggyőző ér
vekkel sürgeti a leánynevelés, oktatásnak 
a családi élet szerinti berendezését. Csak 
akkor tartja azt eredményesnek, ha a csa
ládi életben gyökerezik, ha annak szolgála
tában áll. „Részemről őszintén bevallom,“ 
igy szól dr. Kerékgyártó „én legjobban sze
retném meghagyni a nőt a családi körnek 
s mindég mély részvét fog el azok iránt, 
a kik a nyilvános pálya ezer faradalmai
val, keserűségeivel kénytelenek megküz
deni. Sajnálom őket nemcsak azért, mert 
nem ritkán minden támasz nélkül, önma
gukra hagyva kell küzdeniök azért a helyért, 
a melyet elfoglalni és megtartani akarnak, 
hanem leginkább azért, mert tudora, hogy 
abban a küzdelemben annyi szép illusió, 
annyi naiv bizalom, boldogító hit megy ve
szendőbe s kárpótlásulnem jut más, mint a 
küzdelmes kenyér. — De látom, hogy 
napjaink ezerféle szükségleteink kielégíté
sére nem elég maga a férfi ; a férfinak 
segítségül kell hívnia a feleséget. az apá
nak a leányt ; a házasságok száma nem 
emelkedik s a férj nélkül maradt leányok 
száma növekszik, tehát gondoskodnunk kell 
hogy leányaink számára is mentői több 
kereseti forrást nyissuk meg. De a szakis
kolák is, legyenek azok önmagukban bár
mily kitűnőek valódi eradményeket csak 
az esetben érhetnek el, ha leányiskoláink 
nagy tiszteletben tartják a családi élet kö
vetelményeit s több és jobb nevelést adnak 
a növendékeknek“ —

A „Család és Iskola" folyó évi febr. 
1-éjí számában Papp Gábor tollából ezeket 

olvassuk: „A családi tűzhely, mely eddig, 
egyedüli végczélja volt a nőnek, ma nem 
nyújt elég biztosítékot a megélhetésre. Az 
életviszonyok átalakulásával nagy számmal 
vannak olyan nők, kik legnagyobb képzett
ségük mellett támasz nélkül vannak. Han
gosan követelik a társadalomtól, hogy te
hetségükhöz mérten őket is lássa el, adjon 
nekik szerepet és munkabért, mely tisztes
séges megélhetést biztosítson.

Felsorolhatnám, hogy csak az egy 
Anglibán áll. hivatalnöknő 9546. városi hiv- 
3017, telefon és távirásznő 4356, misszioná
rius és egyházi szónoknő 4104, tanító-tanárnő 
142.375, gyógyszerész 1340, orvos 101, más 
tudományos pályán működő nő 465, az ipar 
és keresk. terén pedig az összes népesség 
között 10 %a nőkből kerül ki, keresi meg 
a kenyerét. (Család és Iskola 1895. február 
1. sz. 24. lap.)

Csak alig egy éve, hogy a leány gym- 
názium terve felvétetvén, több szak- s napi
politikai- társadalmi lapban legkitűnőbb író
ink foglalkoztak a nők eddigi nyilvános sze- 
leplessel, munkakörével. Hogy hány oly 
körben, szakban is kitünőon képzett nő van 
közöttünk, mely ez idő szerint a férfiak ré
szére van fenntartva, van köztünk is s 
mennyivel több külországokban, ennek fel
sorolását ezettal mellőzve, csak utalok 
ezt a kérdést legbehatóbban tárgyaló Nem
zeti Növelés utóbbi 2 évfolyamára.

h ennti vélemények, mozgalmak rövid 
felemlitéséből egy vég következtetésére 
jutunk. Csak az lehet a leányoktatás fel
adata. hogy a nő is láttassák el a mai kor 
színvonalának, követelményeinek megfelelő 
általános műveltséggel. A kereszténység el
terjedése a nőt a férfival egyenlő rangú 
Isten teremtményévé tette. Csak úgy lehet 
a nő a férfi sorsának hü osztályosa, csak 
úgy értheti meg törekvéseit, lehet tervei
ben, tetteiben segítőtárs, ha műveltségben 
nem áll a férfi mögött. Műveltség nélkül a 
nő tehát mái1 nem maradhat.

De az is tagadhatatlan, hogy mind több 
nő kényszerül kenyérkeresetre. Erre a le
hetőséget megadni a leányoktatás másik 
feladata.

Minél több oldalú képzést kíván a nő
től az élet, minél sokoldalúbb érvényesülé
sük válik szükségessé, annál nagyobb szük
ség van a család őrködő, támogató nevelés 
oktatására. Azon nevelési, vezetési aktus, 
mit az ember a család, az otthon köré
ből, a müveit lelkű szülők, testvérek részé
ről hoz magával az életbe, még az aggkor
ban se maradnak el. Semmi se.oly feltűnően 
kirívó, az életbe annyira ki nem pótolható 
mintha valaki otthon nélkül, avagy rossz 
otthonban nő fel. Az otthonnak a nő mele-

gitő napja, az anya szeretete, fennkölt leli 
megnemesiti a gyermekek lelkét is. Azé 
énekelte meg egyik jelesünk, hogy »Néz 
meg az anyját, vedd el a leányát 1“ __ 
családi élettől sohogy se akarjuk elvon, 
leányainkat, az iskola adja meg a szüksége 
ismereteket, melyekre, mint a társadalom eg 
müveit, esetleg kenyérkereső tagjának, szül 
sége van ; de az otthon mindig ott legyei 
mint a mely első sorban hivatott a nevj 
lésre. Nem zárkózunk el azon kötelmek te; 
jesitésétől se, sőt mindig sürgettük, hog 
nagyob mértékben vegyük tanítói feladati! 
mk sorába, a mely kötelmek reánk, min 
nevelőkre is várnak. De miként az iskolái 
zas, nevelés-oktatás feladata, czélja elsősön 
ban az egyén boldogságának előmozdításai
emberileg
neveléssel 
czél. —

való biztosítása, a leányoktatási 
még erőssebben lép előtérbe 1

(Folytatása következik.)

„Egészségügyi bajok a járai járásban“1 

Szívesen vesszük illetékes közlőtől az alábbi vá 
1 ászt, mely részben megerősít, részben mődosiu 
és mogezáfol. Mi annak örülnénk, ha előbbi köziéi 
sunk minden jottáját gyökerestől mogezáfolhatná.

NT" á 1 a s z.

Az „Aranyosvidék“ f. ho 9-én megje 
lent szamáoan „Egészségügyi bajok a járai 

I járásban“ feliratú czikk vonta magára érdek- 
; lódesemet, s olvasása közben oly kellemes 

cizés lepett meg, mint az egyszeri kálomista 
papot, ki nagy pomologue volt, s hogy nyá-i 
jat a gyümölcstenyésztésre szoktassa, ingyen 
o.tóványokat Ígért híveinek, — de senki 
sem vette igénybe; pár év elteltével észre- 
Vtszi, hogy a hívek lopogatják oltó ványait, 
ekkor mosolyogva jegyezte meg „czélt ér-| 
tem“, - Kp így örülök én is, hogy valahára 
a nagy közönség is érdeklődik a közegéi- 
séö ügy iránt s feljajdul, hol bármely hiányt 
vagy fogyatkozást lat, mert én e jelenséget 
culturális viszonyaink javulásának s fejlődé
sének tekintem.

Ily szempontból tekintve az említett I 
czikket, megjegyzés nélkül hagyhatnám, de 
mert a t. levélíró „ama hiteles un ember“ 
allitasa szerint Torda-özt^ászión még most 
Ș vaüüak „boszorkányok“ epedig Kálmán 
királyunk szerint: de st.ig^ quae m>n suül. 
kényszerűvé érzem magamat az igazság sző- i 
vetnekével az említett czikk sorai Közé be- 
Vdagűam, azon szent meggyőződéssel, hogy 
azok az omiuozus „boszorkányok“, kik ezer- 
fele jofuvet összefőznek az üstben „úgyszín- > 
ten a lodoktorok“*) is seprunyélre ülve eltün- 

k nem csak a t. ezukiró pennájáról, ha- 
Uem SzenbEáSzló vidékéről is.

lahasadék tetejére fölhatolni. S oly nehéz 
volt ez a fölhatolás ! Hogy hány stácziót tar
tott költőnk, a mig a tordai hasadék tetejére 
kiérkeztünk, azt^nem tudnám megmondani. 
Minden nagyobb és árnyat nyújtó bokornál, 
igyekezett a megnyugvás édes mézére reá 
találni, s minden bokor, a hol Jókai ezt 
kereste nem csak ezt nyújtotta egész kész
séggel, hanem e mellett még Ígéretet is 

tett, hogy reá fogja bírni a kis szellőt, a 
mely gyakran ott zsong fülében — az ágak 
között, — hogy ezután mindég tündér-regé
ket suttogjon a költő emlékéről, s ez édes 
suttogást bizonnyára még most is mindég 
hallja minden bokor, a hol egykor Jókai 
megpihent; —- s ez olyan jól eshetik an
nak a kis bokornak ottan a tordai hasadék 
oldalán,.magános életét boldoggá tevén az...

-------- Mielőtt a tetőre érkeztünk volna 
fel, a honnan — tiszta nap lévén — oly 
elragadóan fenséges kilátás tárult fel előt
tünk. alkalma volt Jókainak érdeklődéssel 
szemlélni azt a vidéket is, a melyet a há
rom Peterd, s a hát-térben már nem messze 
a kezdődő havas és a kéklő szikla hegysé
gek közül kiemelkedő toroczkai »Székely 
kő“ látképe nyújts ez a szemlélődés aztán 
komoly figyelemnek adott helyet, a midőn 
hallotta, hogy amott szinte a tordai hasa
dék végénél egy meglehetős sima helyt 
fekvő oláh községet talán nem is olyan 
régen egészen magyarok lakták; volt tem
plomjuk is ; mig most már egy-két magyar 

család kivételével az egész község lakos
sága oláh ; a magyar templom is elporlott 
az idő „vaskos lábnyomától.“

A hegymászás szinte 4 órát tartván, 
nem csoda, hogyha az utolsó megnyugvás!
helytől kiindulva most már__ sima térséggé 
változván át a hely a hasadék tetején, nem 
állapodott meg karavánunk, a inig csak a 
hegytetőn a kitűzött helyre megnem érke
zett. S mekkora nagy volt a meglepetés, a 
mely itten Jókaira várt Mert mi történt ? 
la án valami csodaszerü dolog történt 
volna-e, a mely lehetetlenségben nem hivő 
emberi lélekben kételyt támasztott 
a dolgok folyásának természetes 
iránt is? . . .

Nem történt semmi csoda, bárha 
műnk előtt feltáruló tünemény olyan 

volna 
rendje

a sze- 
csoda-

szerű volt. Mert alig, hogy fölérkeztünk 
a toidai hasadék tetejére, föltárulván előt
tünk a végtelenségnek szemmel befogható 
kis része, a melyre a teljes pompájában ra
gyogó nap öntötte alá arany sugarait, _  
egy sátorszerüvé átalakított hely oly hi
vogatólag integetett felénk; mintha mon
dotta volna : „jertek . . . jertek ti éhes 
sápadt emberek; nállam föltaláljátok mind 
azt,a mi után olyan erőssen vágyakoztatok.“ 
8 mi volt, a mi után mi s különösen Jókai 
olyan erőssen vágyakoztunk ? A kenyér! — 
mert éhesek voltunk nagyon. S kik voltak 
azok, a kik Jókai Mórnak azt a megiepe- 

tést szerezték, hogy a tordai hasadék te
tején, a hol a madár sem jár, nem találván 
ott semmi táplálékot, egy zöld ágakból alko
tott sátor várta a 4 óráig tartó hosszú út
ban kifáradott költőt egy dúsan fölteritett 
luculusi asztalhoz? Tudni nem lehetett ; de 
az igaz volt, hogy a sátor hivogatólag el
lőttünk állott, megrakva szemnek és száj
nak kedves tárgyakkal : tordai pogácsával, 
kofa pecsenyével stb. és a mi fő volt ezek
ben : tordai jó borral. S mi volt a varázs 
erő, a mely ezeket a tárgyakat éppen ak
kor varázsolta az éhes költő elébe, a mi
kor arra igazán szükség volt ? A Jókai 
iránti határtalan tisztelet és szeretet s a szel
lem fönsége iránti hodolat, a mely keresve 
kereste Tordán is az alkalmat, hogy erről 
tanúbizonyságot tegyen. Jókai tordai ha- 
sadéki utjának a hire a szomszédos köz
ségekben is elterjedvén, nem lepett meg 
a mikor a tordai hasadék tetején már a 
lucullusi ebédnél lévén megtelepedve — 
innen is onnan is gyülekezni láttuk a szom
szédos községek oláh lakóinak egy kis ré
szét: oláh legényeket, férfiakat, szépen ki
öltözött oláh fátákat (kiken Jókainak is 
akárhányszor meg-meg akadt a minden- ' 
ben szépet kereső szeme) és asszonyokat. 
Megvallom : eszembe jutott ezen dolgot 
látva a külömbség a mult és jelen között; 
a múltban (1849-ben) itt ezen a helyen, 
a mely „monasterial nevet visel, gyűlt

[ össze az oláhság egy része egy akkor még 
létező kápolnába — romlást és bosszút es
küdvén a magyarok ellen : s most a jelen
ben, talán annak a múltban bosszús oláh
nak a maradéka — a költő hire által indít
tatva — feljön ide a nmonosteriárau, hogy 
ezen tisztelt nyújtással az engesztelő áldo
zatot mutassa az elődök bűneiért annak fa 
a költőnek, a kiben a magyar nemzet törek 
vései és aspiratió — a hazában létező kü- 
iömböző nemzetiségek javára is — a leg
szebb kinyilatkoztatást nyerték meg.

Jól esett Jókainak ez a tisztelet adás; 
talán még jobban, az mint étel, a melyből 
azonban bőven kivette ő is a maga részét. 
És azt hiszem, miszerint a mult édes em
lékei is — felmerülvén azok lelkében — 
nagyban hozzá járulhattak ahoz a magas- 
fokú lelkesedéshez, a mely a tordai hasa
dék tetején egy W. D. által megkezdet po 
hárköszöntés alkalmából szivében oly ma
gas lángra gyűlt; mert a pohárköszöntésre 
fölállott Jókai és mondott ő is pohárköszön
tést olyant, a melynek minden szavából a 
valódi érzés melege sugárzott ki s melynek 
minden szavába eszme, eszmét követett. 
Jókainak e beszéda.egyike volt költői lelke 
legszebb alkotásainak. Bele volt foglalva 
e költő beszédbe a tordai hasadék, hason
latképpen a magyar alkotmány vissza
állítása előtti állapotokra, a mikor E r- 
dély és Magyar ország ketté volț
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E kis reflexiók után térjünk a czikk 
érdemére.

Teljesen osztom t. czikkiió ur panaszá- 
" nak jogosultságát oly értelemben, hogy Szt- 
'0! Lászlón egy kororvosi állomás rendszeresi- 
>é( tendő, mert a járai járás területén, —mely- 
b nek 27 községben és 9 parediumban elszórt 
4 lakossága 14324 van, — csakis egy orvos 
M van s ez a járai orvos, holott az 1893. évi 
ifi közegészségügyre vonatkozó belügyminiszteri 
i| jelentés adatai szerint az egész ország terü- 
h Jetére vonatkozólag a vármegyékben minden 
li 4854 lélekre esik, illetőleg jut egy orvos.

Ezen enormis aranytalanságboz járul, 
hogy Szent-László a járai orvos székhelyé
től 20 km. távolságra van, ily távolság 
mellett a betegeknek eredményes gyógyke- 

,tjl zelése — különösen diphteriánál — lehetet- 
j[ len, mert itt a Conditio sine qua non — az 

esetek túlnyomó szamában a gyors orvosi se
gély. Mar pedig ily viszonyok közt nem csak 
a szegény ember jut nehezen orvoshoz, ha- 
nem a vagyonosabb is bele nyugszik „Isten

U|t akaratába" ?
A körjegyzőtől 1894. évi november 3-án 

ti érkezett meg a jelentés, hogy Szent-Lasz- 
1 hón a diphteria fellépett. A járás orvos 4-én 

és b-én két kóresetet talált, még pedig 97. 
es loö/a házszám alatt; 7-én a járási főszol
gabíróval újólag kiszált, a szükséges gyógy
szereket minden alkalommal magával vive 
(megmutatta és begyakorolta a halott kémet, 
miként bánjék az elegendő mennyiségben ott 

" hagyott gyógyszerrel — 5 % vashalvag ol
dat — s kötelességévé tette a halottkémnek, 
hogy a betegek torkát naponta kétszer ecse
telje. A diphteria kiütése napjától deczembér 
31-ig tizenegyszer volt Szent-Lászlón a járás 
orvos pedig egyidejűleg Kisbányán, Kákován 
és Alsó-Járában is uralgott a diphteria—a
községi bíróval — csen tőr segédlet mellett 
házroi-hazra járva kezelte a betegeket 8 egy
idejűleg meggyőződést szerzett váljon telje
síti e a haiottkém a reá bízott tisztet — és az 
elrendelt óvintezkedesek miként foganatosít
tatnak.

lé- Az olvasó méltán kérdheti, váljon a sok
lot- és futásnak volt-e eredménye? Felelet: 

• (semmi ; ha ugyan eredmény számba nem li- 
vesszük azon szomorú orvosi tapasztalat újabb 
docéját, hogy a nép a járványos es ragályos 
betegségekkel szemben nem csuk teljessn indo- 
den,hanem valósággal örül, ha a kenyér pusztí
tok 6zama apad a Háznál. Ez állítás nemil- 

' centia poetica, hanem szomorú igazság! hisz 
(daczara annak, hogy a járás orvos kiszállásai 

: alkalmánál szegényt és gazuagot egyaránt 
„d jmentesen“ kezelt, mégis csak egy ember 
találkozót, egész Szent-Lászlón, Gebe István 
pénztáros, ki az orvost diphteriás betegehez 
ihivta, míg a többi betegekhez kalauzul szol
gáit a piros ezédulás — fertőzött ház.

ÍJ válva, bele volt foglalva e beszédben 
a tordai hasadék tetejére feljött kis oláh 
nép csoport stb. stb. Nem csoda tehát, ha 
Jókai beszédét zajos éljenzés követte, s a 
melyre élénk viszhangképpen felelt vissza 
az oláhok „szetrejászke“ fölkiáltása. Még 

. el sem hangzott jo formán az élénk visz- 
s hangot keltet éljenzés s már újra fölcsen

dül egy elhalt baratom (Páli! Karoly) ajkain 
a lelkesedés erejével előtörő szó, a mely 
végbefejezesül imaszerü fohászba olvadóit 
át, kérve mindnyájunk neveben a termé
szet nagy alkotóját,hogy és a ,. jelenlevő költőt 
regényírót, nemzeti irodalmunk javára és di
csőségére ajándékozza meg legalább is még 
annyi évekkel, hogy író munkássága'- 70 évre 

, terjedhessen . . .“ mire Jókai így válaszolt :
Elég lesz, ha ez a 70 év születés idejétől számit- 
va következik is be, s mig ezen megjegyzést 
tette, lelke bizonnyára ottan röpkeuett ak
kor az édes otthon körül, a jó és hű fele
ség iránti szeretet &sugarát ömlesztve a 
házra és annak akkor még élő kedves 
isszonyára.

...A költő és regényíró életidejé
nek 70éve — nemzetünk nagyjaiés kicsinyjei- 
lek örömére — íme már betelt! Vajha en
gedné az ég, hogy egykor — a tordai ha
ladék tetején elhangzott jmaszerü fohász 
iák megfelelóleg ehez a 70 évhez járuljon 
hozzá legalább is még 30 év, a meiy gaz- 
iag legyen örömökben, boldogságban es ra 
lyogó legyen továbbra is anemzeti irodalom 
mezején kivívott sikerek által kiérdemelt 
iicBőségben !...

Nagy Albert.

ARANTOBVIDÉK.

Volt ott orvos és gyógyszer „ingyen8 । 
de hiányzott a jóakarat, a gondos szülői ápo- Î 
lás, — nem látott ott senki „édes anyai 
könnyet“ s a haldokló nyögése siket fülekre 
talált.

Uttani tartózkodására allatt többször 
összejöttem minden intelligens emberrel, de 
sem ezek, sem pedig az elöljáróság említést 
nem tett arról, hogy ott a betegeket „lódok
tor“ látogatja, avagy gyógykezeli, s igy a t. 
czikkirő ur vagy a haloitkémet tekinti „ló- 
doktornak“ (gusztus dolga) vagy pedig a ló- 
doktor ép oly képzelt személy, mint a milyen 
ismeretlen valami azon „óvoda helyiség, hol 
sok oly szert tartanak, melyek csak orvosi 
kezelés és felügyelet mellett volnának ott 
tarthatók“. Talán összetéveszteni méltóztatott 
az ovodát a szertlásziói Vl. oszt állami elemi 
népiskolával, mert ez utóbbiban bizonyos 
hely desinficiálására csakugyan van carbol, 
meg pedig kellő felügyelet alatt.

Teljesen igaza van, hogy „serummal‘‘ 
kísérlet nem tétetett, de nyugodjék beie a t 
czikkiró ur ama rideg ténybe, hogy abban 
az időben „gyógyszerum“ nem állott az al- 
ispáni hivatal rendelkezésére, mert különben 
november hó e-án 2523—894. szám alatt 
felterjesztett kérésünkre biztosan köldött volna.

Hogy M.-Fenesen a körorvos „pillanatra 
rendet csinált s alig egy pár gyermek pusz
tult el‘‘, feiette örvendetes jelenség, de ez 
igy általánosságban mondva nagyon hasonlít 
a „Delphi jósda“ oraculumaihoz, meiyek a 
szerint a mint moudva, értelmezve vagy 
plane leírva vannak, mást és mást jelentenek. 
Méltóztasson t, levelező ur elhinni, hogy a 
ragályos és járványos betegségek elfojtására, 
teijedésének meggátlására vonatkozó „bürok- 
rátikus intézkedései a főszolgabiróságnak“ e 
vármegye területén ép úgy, mint Kolozsvár- 
megyében a belügyminiszternek 1879. évi 
13.340, illetőleg 1893. évi 10.395 rendeleio । 
alapulnak, s azok betartásáért úgy a iőszol- ' 
gabiró, mint a járás orvos felelős.

Ezzel kapcsolatban megjegyzem, hogy je
lenben belügyminiszter ur ö Nagy méltóságá
nak 1894. évi deczember hó 21-én 94.955. 
sz. alatt kiadott magas rendeleté irányadó 
a diphteria járványnynái, ez pedig még szi
gorúbb.

Bizony páratlan curiozum lenne, ha úgy 
volna, hogy „a járavizi gőzfürészgyár keze- 
lősége beteg munkásait ahoz az ominózus 
lódoktorhoz küldené meggyógyulni, holott „a 
munkásnép béréből orvosdíj czimen ezer fo
rintnál többet von le, hogy legyen rendel- 
kesésül — talán a lodoktornak — s végül 
kérdi, „hogy adott esetben a járai főszolga
bírói hivatal meginditolta-e a szükséges vizs
gálatot?“

Hát bizony ezt a vizsgálatot mind a mai 
napig elmulasztotta megindítani a főszolga
bíró, s azt hiszem, hogy meg sem fogja indí
tani, lévén neki biztos tudomása, hogy a gőz- 
fürész gyár igazgatója a gyalui orvosnak 240 
irt évi tisztelet dijat ad, hogy a hozzá kül
dött beteg munkásokat gyogyk< zelje ; ezen
kívül szükség eseten a fuvar-díj fehzamitha- 
tása mellett ki megy a telepre is, nem úgy 
2—3 hónapban egyszer, hanem a mint azt a 
szükség magával hozza.

Megsúgom a t. levélíró urnák, hogy a 
mult ho folyamán a fűrész Jelep-igazgatója 
azon igeretet tette, hogy az eddig is fizetett 
240 frt orvosi tiszteletdijat, ha Szent-Lasz- 
ión körorvos lesz, oua fizetne, mig az ura
dalom főer .észe azt 300 írtra kiegészíteni 
igeríe, s miután 1894. évi deczember 21-én 
2954. sz. alatt a főszolgabíró kellően indokolt 
föltorjesztést tett az alispáni hivatalhoz, hogy 
Szent-Lászlóra okvetlen egy körorvosi állo
más rendszeresittessék, ....

Tehát jövőre jó lesz nem bolygatni és 
békén hagyni a dolgot, mert ily czikkekkel 
a gyár igazgatóját figyelmessé tehetjük, hogy 
a lódoktor Kevesebbe kerül, s akkor mind
nyájunk óhaja, hogy Szent-Lászlón körorvos 
legyen, nehezen valósulhat, mert 300 frt fize
tés és 200 frt átalányért pályázó nehezen 
akad, — mig ha nem czikkezünk — lesz 
az orvosnak különböző czimeken fizetése 800 
frt, ily állomásra pedig rendszerint akad 
pályázó. *)

♦) Mindazonáltal az esetleges „lódoktor“ lé
tezésének íelemütése nem akaszthatja meg a dol
got, Szerk.

Ha ez ártatlan tinta Jfröcsekkel bár csak 
egy jotiával is előbbre vittük volna egy kőr- 
orvosi állomás rendszeresítésének ügyét Szt- 
Lászlón ; úgy nem sajnálom az elhasznált 
pap irt.

Dr. Dávid Lajos.

Nyilvános számadás.
Az 1895. február 16-án megtartott Jelmez- 

estélyről:
Jegyekből bejött 279 írt 15 kr.
Feiülfizetés A 70 frt 30 kr.
Összes bevétel : 349 frt 45 kr.
Ebből a kiadás 130 frt 86 kr.
Tiszta jövedelem 218 frt 59 kr.

Ez alkalommal felülfizettek: Dr Papp 
Samu, Vargason Ferencz 10 — 10 frt, Timbus 
Albert, ToroczkaÁ Lajos 5—5 irt, Lusztig 
Károlyné, Kutasai József 3—3 frt, Harmath 
Jenő, Bors Albert, Székely Miklós 2—2 írt, 
Scharl Vilmos, Dick Jakab, Imecs Dénesné, 
ifj. Kkinheinpel Flórián, Velits Ödön, Bor
nemisza Gyula, Kimpel Antal, dr. Damokos 
Andor, Beteg Jenő, Mike Márton, Téglás 
István, Bogdánfiy Lajos, Tarsoly Gábor, Fried 
Farkas, dr. Horváth Miklós, Nagy Olivér, 
Osztián Géza, KaráCsoni Lajos, Asztalos Gá
bor, Ekkart Annus, Gombos László, gzent 
királyi Lajos, Király József 1—1 frt, Boér 
Dénes, Kimpel Ferencz, Németi József, Ve- 
lits Káioly, Csiky Aiadár, dr. Szentpétery 
Lajos, Kleinhempel József, Piacsintár Károly 
50—50 kr, Borbély Miklós, Székely László, 
Abrahám Emil, Dániel Józseíné 20—20 kr’ 
Duiló Janosné 80 kr, összesen 70 írt 30 kr.

A nemes czél elérésében jótékony ado
mánnyal segítségünkre jövő nemes lelkű em
berbarátoknak e szép siker eléréséért hálás 
köszönetét mond a rendezőség nevében

Imecs Dénesné 
br. Josinczy Berta, 

rendező elnök.

Felhívás a millenium ügyben.

Miután visszavonhatatlanul elhatározta
tott, hogy a milleniumi kiállítás a jövő 1896. 
évben megtartatik 8 annak siker- érdeké
ben a bejelentések mielőbb eszközlendők a 
pysikai idő hiányzik, hogy minden egyes 
gazdatálsunkat külön levélben keressük meg 
a kiállítás részvétele érdekében, a legnagyobb 
nyilvánosságot választottuk, hogy gazdatár
sainkat a reánk bízott csoport ^VI. csoport 
I. alcsoport. B. osztály trágyasze.ek) rész
véte iránt tájékozzuk és a kiállítandó tár
gyakra figyelmüket felhívjuk.

Mindenek előtt kérjük, hogy a szük
séges felvilágosításokért és a bejelentési ive
kért a főcsoport elnökségéhez (Budapest II. 
kér. főút 6. sz. III. emeleö forduljanak va
lamint kiállítási szándékukat a bejelentő iv 
beküldésével legkésőbb f. év márczius hó 
10-ig nyilvánítsák.

Kiállíthatok, trágya és kompost-telepek 
mintában vagy rajzban leírással és költség
vetéssel együtt, valamint a trágya kezelési 
módja, az igy szerzett tapasztalatok és elért 
éredméuyek.

Éhez tartozik, ha a trágyakezeléshez 
az istállóban vagy a telepen conservaló sze
rek alkalmaztatnak. Az ez által elért ered
mények graphikai táblázatokban tüntetendők 
fel. —

Az emberi ürülék alkalmazás módjai. 
Az ez által elért termés eredmények grap
hikai rajzokban állitandók ki.

A marhavér s egyéb városi hulladé
kok alkalmazási és kezelési módja és az elért 
eredmény graphikai rajzban feltüntétve mu
tatandó be.

Szintúgy a conzentrált marha vagy 
sertés trágya alkalmazása és az elért ered
mény ugyan ily módon.

Kiállítható áltáljában minden a trágyá
zással a gabona félék, takarm. neműek s egyéb 
culturnövények termelésében elért eredmé
nyek, akár a termények egész növényzetben 
vagy magvaiban, fényképészeti felvételek
ben vagy világosan szemlélhető graphikai 
görbékben vagy bármely más ábrázolati mód 
szerint készült oly táblákban melyek az
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egységesen elfogadott színekkel ábrázolják a 
négy főnövény tápszert u. m.

Nitrogén — fekete.
Phosphorsav = sárga.
Kali = vörös.
Mész — kék színben.
A magvakból legfeljebb 5 klg, a ta

karmány félékből és egyéb növényzetekből 
kevés helyet foglaló kévécskék állitandók ki.

Budapest, 1895. február 5. Hazafiul 
üdvözlettel. Hetényi G o t h á r d Sándor s. k. 
Baranyai István s. k. csoport biztosok.

Különfélék.
IsÆeg-yei közgyűlés.

XÆaghivô. A méltóságos gróf Beth
len Géza főispán úr f. é. február hó 22 én 
86 — 895. sz. alatt kelt intézkedése követ
keztében Torda-Aranyosvármegye törvény
hatósági bizottságát f. é. márczius hó 12 én 
d. e. 10 órakor kezdődőleg Tordán a vár
megye székházénál tartandó rendkívüli 
közjgyülésre ezennel összehívom. A 
közgyűlés egyetlen tárgya: hat új körjegy
zőség felállításának elhatározása. Rédiger 
Béla, alispán.

A. magyfontosságú. KórbAzbál 
ma este lesz a vármegyeház termeiben.

A megyei tanítótestület köz
ponti választmánya Volenszky Gyula elnök
sége alatt február 20-án rendes havi gyűlést 
tartott, melyből kiemeljük a következőket. 
Vadadi József főszerkesztésében megjelenő 
„Magyarországi Tanítók és Tanítónők ezred
éves albumát egy példányban megrendeli és 
a tanfelügyelő és a tanítóság arczképe s élet
rajzával részt vesz szellemileg is a vá'lalat 
támogatásában. A megyei földrajtra egy pá
lyázati tervezet érkezett, hosszas vita indult 
meg felette, de végre is, hogy igazán mara
dandó, becses alkotás legyen a tervezett mű, 
kiadja a tervezetet a köröknek is, kiférve 
véleményüket a földrajz tanítás és a megyei 
földrajzi tankönyv elveit illetőleg, A monog
rafia anyagának összegyűjtésére a kérdőívek 
készülnek, de addig is az elnökség a lap 
utján előkészíti az ügyet,

Hymen. Mandola Viktor városunt 
szülöttje, magy. áll. vasúti távirdász február 
24-én esküdött örök hűséget Reisser János 
lugosi mérnök müveit és kedves leányának 
Annának.

A nemes tett- A maros-bogáti 
iskolában mintegy 217 tanuló összebeszélt, 
hogy miként segíthetnének a szegényeken. 
Húshagyó kedden, mikor tudvalevőleg nagy 
vacsorákat szoktak csinálni az emberek — 
mindenik iskolás gyerek egy halmaz süte
ményt, kenyeret és húst tett félre; másnap 
a tanítók felügyelete alatt összerakták, s 
a falu szegényei között kiosztották. A sze
gények könyes szemmel fogadták a jószívű 
gyermekek adományait.

Egy Jb osaládbói -való fiú 
a Harmath J. könyvnyomdájába felvétetik

A tordai tűzoltó testület bálja 
13-án volt ; a farsangi időszaknak utolsó s egy
úttal a legjobb bálja volt ez. Tulsokan nem 
voltak, mint a megelőzőkön, s éppen ez ked
vezett a mulatságnak. A tánezterem azért 
teljesmértékben tele volt, hogy a jó tűzoltó 
testület még anyagilag is támogatva legyen. 
A közönség nagyobb részét azok tették, ki
ket az előző mulatságokon nem igen láttunk. 
Az estély szép sikeréért megemlítjük ifj. Ktm- 
pel Flórián nevét, kit a tűzoltók a parancs
nokság tagjai közül a rendezőség elnökének 
választottak volt meg. Nagy munkát fejtett 
ő ki rendező társaival, hogy azt a beomlással 
fenyegető ronda épületet íelczífrázzák, hogy 
a poloskák udvarából a polkák palotáját épít
sék fel. Az sem utolsó érdemük, hogy a tor
dai Józsinak és az alföldről jött Kálmánnak 
fuzionált bandáját kerítették elé, kik szó 
nélkül törekvő muzsikusok, s kiknek rythmi- 
kus muzsikájok mellet az az érdemök is meg 
van, hogy egy kis vérkeringést csinálták a 
tordai hegedűsök között. Nappal szorgalma
san tanulnak S mindenik első akar lenni, 
Józsi is, Kálmán is, Laji is. Legyenek mind
hárman elsők a jóban, s jók a hegedűben, 
mint a Jakab és Fodor-féle gyógybor — a 
Vasutvendéglöben ...sa tordai malacz —• 
a „régi Kaszinóban“. Végre, hogya jelenvolt 
aszszonyok és leányok névsorának hagyomá
nyos közlésével se maradjunk hátrálékosok, 
Íme; Özv.JMonitoritz Józseíné, Kovács Adél, id. 
Kimpel Flóriánná, Szaniszló Anna, Biró Kata
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kó Sámuel, 20 kr. Borbé Lnjos 13 kr, Shus- 
Kovács Kata és Juli, Dulló Jánosné, Balla 
Mari és Ilona, Kimpel Antalné, Nagy Jó
zsefné, Ferenczi Ferenczné, Farkas Jánosné s 
leánya Vilma, Réner Ida, Vincze Béláné, Fo
dor Sándorné, Sipos Béláné, Zöld Jánosné, 

Zöld Ilona és Lila, Zalányi Jánosné, Zalány1 
Kata és Zsuzsika, Viski Károlyné, ifj. Kim
pel Flóriánné, Zalányi Györgyné, Váradi Dá- 
nielné, Bölöni Victoria, Papp Anna, Kovács 
Tamásné, Zalányi Jánosné, Szász Régina, 
Ferenczi Árpádné, Zalányi Miklósáé, Baczoni 
Mózesné, Borbély Györgyné, Flach bárt Ká
rolyné, Böjté Lojasné s leánya Bili, Elekes 
Kata, Kárácsonyi Lajosné, Szabó Etelka és 
Vilma, Csipkés Ödönné, Gönczi Kata, Gönci Já
nosné, Timbus Jánnosné Tóth Ilka, Viski Rozá
lia, Viski Sámuelné, özv. Palkó Sámuelné s le
ánya Mariéi, Farkas Mártonné, Balla Már- 
tonné ,TörösJánosné, Szigethi Sándorné, Bibza 
Gáborné s leánya Giza, Ország Anna, Droz- 
dovíts Sándorné, Spatz Mártonné s nővére 
Giza, özv. Gönczi Sámuelné s leányai Kata és 
Etel, Kleinhempel Lujza, Nagy Ferenczné, 
Miklós Róza, Barra Gáborné, Szabó Zsuzsika 
és Juli, özv. Szabó Ferenczné, Subutz Mi- 
hálynés leánya Eszter, Dénes Róza, özv. Mik
lós Józsefné s leánya Róza, Debreceni György
né s leánya Viktoria,Sós Józsefné s leánya 
Anna, özv. Szaniszló Zsigmondné, Boné Jó
zsefné s leányai Anna és Ágnes, Czeglédi 
Lászlóné s leánya Etelka, Pap Gáborné s le
ánya Anna, Magyarosi Sámuelné s leánya 
Birí, Fodor Ferenczné. stb.

TFelülíizetök a tűzoltó-testület bálján: 
Dr. Papp Samu 10 frt, Wargasson Ferencz 
5 frt, Dr. Wolff Gyula 4 frt, Velits Ödön, 
Dulló János, ifj. Kimpel Flóri 3—5 frt, Lo- 
Sonszi Józefné 2 frt, dr. Damokos Andor 1 
frt, dr. Bogdánfy Lajos 1 frt, Timbus Albe’ t 
2 frt, Fodor Domokos, Mártonfi János, We- 
ress Ferencz, Érsek Lajos, Biluska Antal 
Szigethi Cs. Sándor, Csipkés Ödön, Ferenczy 
Ferencz, Jakab Gergely, Kazacsai Antal, 
Doleschall Aladár, G égési Samu. Kimpel An
tal, Bergai József, Balla Lajos, Ferenczi Ár
pád, Drosdovics Sándor 1— 1 frt, Borbély 
György, ifj. Hegedűs Ferencz 50—50 kr, 
ifj. Barducz Ferencz 20 kr, Biluska Gerő 50 
kr, Borbély Miklós 20 kr, ifj. Kleinhempel 
Károly, Mike Márton, Hermann János, Sza
niszló Albert 50—50 kr, Tarsaly Gábor 1 írt, 
Mészáros Vilmos 20 kr, Nagy József, Spacz 
Marton 50—50 kr, Jakobi Ferencz 40 kr, 
Flachbart Károly 50 kr, Bernád és Polonyi, 
Kováts István 1—1 frt. Harmath Józsefné 
2 frt, Fodor László, Barla Domokos 1—1 frt, 
Lipovies Ferencz 2 frt 50 kr, Gombos László 
1 frt, összesen 67 frt 50 kr, 176 beléptijegy 
176 frt, összes jövedelem 243 frt 50 kr, le
vonva a kiadást 143 frt 43 kr. Tiszta jöve
delem 100 frt 07 kr. Medgyesi Lajos pénz—segíti a levél szerint egy balázsfalvi ta-
táros. —

Tűzvész. Hétfőn viradóra éjfélután 
1 órakor harangzúgás riasztotta föl az 
embereket. A rózsa-utezában Bar do ez 
László pajtája égett le nehány perez 
alatt. A nagy hó és a. tűzoltók gyors meg
jelenése megakadályozta a tűz tovább ha= 
rapodzását. — A mint mondják — a kocsis 
vasárnapi mulatságából kesöcskén ment 
haza s a mint lámpát gyújtott, vigyázatlan
ságból keletkezett a veszedelem.

félévi vizsgák: A torda városi 
ev. ref. felekezeti iskolákban a szokásos 
félévi vizsgák í. é. febr. 21-én tartattak meg. 
Az ó-tordai elemi fiúiskolában elnökölt Fűzi 
Sándor ev. ref. lelkész úr, jeleu volt Nsg. 
Damokos Antal tör. elnök úr és több ér
deklődő szüle és tauügy barát. Úgy az el
nök úr, mint a szülők megelégedésüket fe
jezték ki Bölöni István tanítónak az eiert 
szép eredmény felett. — Az újtordai ev. 
ref. fiúiskolában Kállai Sándor ev. ref. lel
kész délelőtt, Pethő Miklós és Ferenczi Fe
rencz isk. széki tagok a délutáni órákban 
vezették a vizsgálatot. Pethő Miklós egy 
ügyes beszédben köszönte meg az egyház 
nevehen L. Csákány Sándor tanító sikeres 
működését — a tordai felekezeti ev. ref. 
leány Iskolában Pénteken volt a vizsgálat, 
a növendékek szabatos felelete Mezei And
rás tanító és Kovácsné Szabó Lujza tanitónő 
sikeres működéséről tanúskodnak.

A. nagy B.ó alatt Leroskadt 
a Nagy-utczában Galambost Miklós tímárnak 
egy omladozó háza. Szerencse, hogy az ut- 
czán járókat agyon nem ütötte, s szerencse, 
hogy a hátolsó szobákban lakó gazda famíli
áját agyon nem ütötte. Csodálkozni lehet, 
hogy ilyen gazdag ember nem épít rette fel 
eddig is azt a ronda házat.

Kitüntetett tanító- Örömmel em
lítjük fel, hogy Adorján Domokos unitárius 
felekezeti tanítónak a már említett iskola
pad találmánya szépen sikerült. A debre- 
ezeni tanszer kiállítás következő szövegű 
okmánynyal tüntette ki Álorjáat.:

„A
Dsbreczenben 1894. évi agusztus hóban 

Csáky Albin gróf 
védnöksége alatt rendezett
Országos tanszerkiállitás 

biráló-bizottsága 
iskolapadért

Adorján Domokos tanítónak Tordán 
egyhangúlag 

kitüntetését határozta el.
Miről kiadtuk ez okiratot, Debreczenben. 1894. évi 
aug. hó 26. napján tartott bíráló-bizottsági teljes 

ülésünkből.
Csíki Lajos, 
b. b. elnök.

Váncsa György, 
b. titkár.

Dr. Wolafka Nándor, 
n. b. elnök-

P. H. Kursinezky László, 
n. b. titkár.“

ítélet. Évekkel ezelőtt történt, hogy 
Alsó szt,-mihályfalván a legények duhajkod
tak az utczán, lármáztak s gyufát gyújtogat
tak, mire Nagy Lőrinc? fbiró közejök ment 
rendet csinálni. Egy hetvenkedőnek adott 
is egy pár nyaklevest. Erre egy Szingyur 
Vaszi nevű legény egy hosszú kést szúrt a 
biró hátába. A tordai kir. törvényszék feb. 
21-én tárgyalta le az esetet s a honczegő 
legényt egyjévi tömlöczre, 10 frtra és 60 frt 
kártérítésre büntette meg.

71árási tanfelügyelet behozatalát 
tervezi dr. Wlassics új miniszter, megvaló
sításával megyei tanügyünk nagyot lendül
ne s a megyei tantestület egy rég itt han
goztatott ügye valósulna meg.

Soos luajőstől. „Legszebb magyar 
nóták“ czimü gyűjtemény jelent meg zongo- 
ráraalkalmazva Bárd zenemű-kereskedésé
ben Budapesten. Első-dal: „Ha meghalok“, 
a második „Erdő, erdő jaj de sűrű erdő“.

A. ki embertelenül bánik az 
anyjával. Mező-Kemény telkéről Írják, 
hogy van ott egy M. L. nevű ifjú, ki egyéb 
iránt kolozsvári orvostanhallgató, különös mó
don akar felszabadulni a gyámság alól, hogy 
a 300 holdas birtoknak szabad ura legyen 
minél előbb. Többek között „csak azért ha
ragszik az istenre, hogy miért engedi élni 
az ő anyját“. A mult év októberétől mindig 
\ éri édesanyját, hogy botoljon meg ső szabadul
jon fel a gyámság alól. E tervében osztozik 

. nár is, aki nyílt levelező lapon ezt irta volna 
j a kegyetlen ifjúnak : „Férfi vagy ! bölcsen 

cselekszel! csak előre! Erre csakugyan e hó 
9-én úgy elverte (kf tudja már hányadszor) 
édes anyját, hogy eszméletlenül maradt — s 
a jó szomszédok reggelig virasztottak a bol
dogtalan asszony mellett, ki nagy későn fáj
dalmas nyögések közt végre eszméletre tért. 
A hős ifjú pedig azon ürügy alatt, hogy 
bálba megy, elment a sógorához a balázs- 
falvi tanárhoz, hogy ott tanácskozzanak, ki
hez megelőzőleg ilyen tartalmú levelet inté
zett: „anyámat erővel is szekérbe fogom 
köttetni s úgy vinni önhöz, ahol majd szi
gorú őrizet alatt egy szobába befogjuk zárni 
s ott létét a világ előtt eltitkolni“. — E 
história elég érdekes — s még inkább, ha 
mindenik pontja megfelel a valóságnak. Ajánl
juk azonban a hatóság figyelmébe a jeles 
ilju embert.

Számadás. A tordai iparosok ön« 
képző egylete özv. Harmath Józsefnétől az u. n. 
Kölcsön könyvtárt magvásárolta. Hogy az 
egyleti pénztar kavésbbé terheltessék meg, 
egy pár lelkes tag — jobbára tagtáisaik kö
zött gyűjtést végeztek s róla következőleg 
számol : Az 1. számú gyűjtő ivén Gidófalvi 
Károly gyűjtött. Adtak : Tímár János 50 kr, 
Schustar József 50 kr, Haltrich János, Antkó 
Károly 20 — 20 kr, Gidófalvi Károly 1 frt, 
Tordai József, Hoiváth Ferencz 20—20 kr, 
Müller Henrich, Erós Victor 50--50 kr, Si-

Nyom. Harmath J. könyvnyomdájában Tordán.

ter Andor 20 kr, Csorba Miklós 50 kr, Ve
ress Juliska 20 kr, Veress Zsuzsika 30 kr, 
Vinogrodzki Péter 50 kr, összesen 5 frt 83 kr. 
A 2. sz. gyűjtő ivén Istvánffy János gyűj
tött. Adtak : Marinka Miklós 50 kr, Molnár 
Sándor 10 kr. Bölőni István, Flacbart Ká
roly 50—50 kr, Tenkei Béla 15 kr, Vein- 
berger Herman, Mayer, Dézsán György, Si
mon Dezső 20—20 kr, Veress Demeter 10 
kr, Balog András, Farkas Miklós, Kertész 
Ferencz, Gönczi János 20—20 kr, Szabados 
Ferencz, Nosztrai István 15—15 kr, Binecz 
József 20 kr, Czoor József kr, Hegedűs 
Ferencz 93/4 kr, Porzsolt Balázs 10 kr, Nagy 
Gyula 5 kr, Sternád Arnold, Miklós Endre, 
Székely Sándor, Bakó Lajos, Tálos Gyula, 
Mezei Miklós, Binder Mihály, Szaniszló Al
bert 20—20 kr, Egy asztaltársaság 1 frt 27 
kr, Farkas Gábor 10 kr, Iring Pál 50 kr, 
Pap Mihály 20 kr, Flachbart Zsigmond 25 
kr, Borbély N. Miklós 50 kr, Mike Márton 
1 frt, Magyar! Dániel, Hari Árpád, Gönczi 
Miklós 50—50 kr, Tóth Ferencz, Steinhieber 
János, Demény József 20—20 kr, Sipos Imre, 
Tóth László 10—10 kr. Frenkel Lipót 50 
kr, Kádár Mihály 20 kr, Nagy Béla 10 kr, 
Társaság 40 kr, Péterfi Tamás, Törős János 
50—50 kr, Zsigmond József, Magyarosi Miklós 
10—10 kr, Egy társaság 33 kr, Dávid Sá
muel, Németi Ferencz, Liptai István Enye 1, 
Csegozi Déniel, ifj. Blényesi Sámuel, Szabó 
József 20—20 kr, Borbély György tanár 1 
frt, Kmen Ottó, Aumusz Ákos, Pap Miklós 
10—10 kr, Nemes Ferencz, Kovács József, 
Böjti Gábor 20—20 kr, őzv. Szabónénál asz
taltársaság 2 frt 10, Debreczeni József 30 
Gazner Árpád 20 kr, Miskoiczi Miksa 15 
kr, Bernád és Polonyi 40 kr, Sipos Béla 20 
kr, Ifj. Istvándi István 20 kr, összesen 21 
frt 38 kr, A két iv összege 27 frt 21 kr.

Magyar gazdák országos 
kongresszusa. A magyar gazdaközön
ség s a gazdasági testületek koréban már a 
mult év végén napirendre került egy orszá-

—gos gazdagyülés tartásának kérdése. Az 
ügyet az Országos Magyar Gazdasági egye
sület vette kezébe, s ma már az országos 
gazdakongresszus megtartása nem csak ha
tározattá vált, hanem terve ete és szervezete 
is teljesen meg van állapítva. E szerint a 
gazdagyülés f. évi május hó 19., 20., 21., 22. 
23-ik napjain Budapesten fog megtartatni. 
Rendezik : a szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek végrehajtó bizotttága s az orszá
gos magyar gazdasági egyesület és a függet
len gazdák e ezélra kiküldött bizottságai. 
Czélja e kongresszusnak : mindazon köz- és 
mezőgazdasági kérdéseknek beható tárgyalása, 
melyek a jelen gazdasági válsággal összefüg
gésben vannak s ez alapon oly hátározatokra 
való jutás, melyek a válság enyhítésére a 
kormány intézkedéseknek s társadalmi te
vékenységnek utakat jelölnek ki. A kong
resszuson 5 szakosztály működik, ezek : 1 
Mezőgazdasági és szakot tatásügyi. 2. Hitel- 
bizsositás és adóügyi. 3. Mezőgazdasági, po
litikai és értékesítési. 4. Telepitő és kiván
dorlás, munkás és cseledügyi. 5. Gazdasági 
érték-képviseleti szakosztály. Az elnöki tisz
tek a magyar társadalom legkiválóbb férfi- 
aival vannak betöltve. A szakosztályok bi
zottságokra vannak felosztva s minden bizott
ságnak legalább egy előadója van s az elő
adók száma több, mint 30 hivatott s nagyobb
részt országosan ismert szakférfiból áll. A 
bizotságok keretébe a tárgyalás alapjául fel
vett kérdések mélyen szétágaznak a gazda
sági élet minden ágában, s oly behatóan s 

részletesen fogják foglalkoztatni a gazdagyü- 
lést a mezőgazdasági ügyekkel, a mint ez 
még egy kongresszuson sem történt. A kong
resszus tagja lehet, a ki valamely gazdasági 
testületnek f. évi január 31-ig tagja volt, 
vagy a kit az igazoló bizottság felvesz. Ta
gok az ülésen tanácskozási és szavazati jog
gal bírnak, a kongresszus összes kiadványait 
ingyen kapták s a tagok részére kieszköz- 
lendő kedvezményekre igényt tartanak. Tag
sági dij 5 frt, jelentkezhetni tagul a III. or
szágos gazdakongresszus titkárságánál (Bu
dapest, Köztelek.) Ugyanaz a kongresszus 
tervezetét is készséggel megküldi az érdek
lődőnek, ha ez iránt egy levelező lapon hozzá

I fordulnak.

Barna vagy íeiiér k< 
nyér ? A barna vagy fehér kenyér égés 
ségesebb e, ez a kérdés már régóta vi 
tárgya, a nélkül, hogy végleges döntés tö 
tént volna, a íehőr kenyér jobban el ví 
terjedve, mig a tudósok nagyobb része 
barna kenyér mellett nyilatkozik. Miss Yi 
tes Londonban nehány esztendővel ezelő 
tudományos módon mutatta ki, hogy ha 
korpát smás alkotrészeket nem sütjük mi 
a liszttel együtt, éppen azokat az alkotó n 
székét távolitjuk el, melyek a csontok és i 
mok növelésére szolgálnak s az idegrem 
szert, tehát az agyvelőt is erősítik. Az o 
vosok gyomorbajban szenvedőknek is í 
olyan kenyeret ajánlják, melyből a korj 
nincs eltávolitva.

-A kolozsvári kereskedelmi és ipa 
kamarát arról értesítette a kereskedelmi m 
niszter, hogy a gépeknek és alkatrészemé 
készítéséhez használatos vas és aczéliemezi 
két vont és hengerelt csöveket még mindi 
nagy mennyiségben hoznak be külföldrő 
mig a solyombrezói kir. vasgyár, amely t 
árukat hazánkban egyedül gyártja, igen ki 
veset ad el gyárosainknak. Midőn e sajtó 
latos körülményt közzé tesszük, egyúttal fe 
hívjuk az érdekelt ftmiparasainkat, hogy ilj 
nemű Szükségleteiket — megfelelő ár ( 
mennyiség esetén — e kitűnő hazai gyárbi 
fogják beszerezni, annál is inkább, mert 
keieskedelmi miniszter elvileg kijelentette 
hogy közszáilítssoknál és állami kedveznie 
nyéknél előnyben részesiti az oly ajánlkozom 
kát, akik hazai eredetű anyagot fognak szál 
litani.

ló ti ázó ól való tanuló leányol 
és varró leányok fölvétetnek azonnal 
Értekezhetni a Wolff ur piacziköz-ntczai házá 
nál, Amirás Irma divatárusnőnól.
Sz. 97-4895?

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. év 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz 
hirré teszi, hogy a tordai kir. járásbíróság 
1894. évi 3862. számú végzőse következte 
ben Czakó László ügyvéd által képviselt tor 
dai takarékpénztár javára Gr. Spannochi Let 
ellen 226 frt s jár. erejéig foganatosított ki 
előgitési végrehajtás utján lefoglalt és 55( 
frtra becsült 2 drb loból álló ingóságok nyíl 
vános árvetésen eladatnak.

Mely árverésnek a tordai kir. járásbiró- 
ság 6332—1894. számú végzése folytán 22€ 
frt tőkekövetelés, ennek 1893. évi ddezember 
Ló 6-ik napjától járó 6 °/t kamatai és eddig 
Összesen 29 frt 64 krban biróílag már meg
állapított költségek erejéig Gerenden alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1895. évi már- 
czius hó 7-ik napjának délelőtti 9 órája ha
táridőül kitüzetik ős ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az ét intett ingóságok az 1881. LX. évi t.-cz. 
107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet ígérőnek becsáron álul is 
el fognak adatni.

Kelt TordáM, 1895. február 14-ik napján.

Germán János, 
kir, bírósági végrehajtó.

legbiztosabb szer patkányok és

Házi állatoknak és embernek ártalmatlan, 
Használati utasítással ára egy cso

magnak 3» és Go kr.
Kapható Cs. Miké Márton gyógyszertárában
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